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《我们都是少先队员》教案（通用 10 篇） 

《我们都是少先队员》教案 1 

一、 活动目的： 

1、通过文明礼仪班会课，使学生对文明礼仪有更明确的认识，体

会到文明的重要性。 

2、培养学生从现在做起，从自我做起，从―点一滴做起，努力提

高自己的文明修养。 

3、人人争做讲文明，讲礼貌的好学生。 

二、活动重点： 

提高学生对文明礼貌的认识。 

三、活动难点： 

能适时适地适用文明语言及行为，养成良好的习惯。 

四、活动准备： 

1 收集礼貌用语和平时这方面做得好的典型事例。 

2 搜集文明礼貌儿歌、歌曲。 

3 布置中队长组织各小队队员排练有关讲文明、讲礼貌方面的节目。 

五、活动形式： 

队会形式 

六、活动内容： 

小品表演、儿歌、讲故事、歌曲等。 

七、活动过程： 

主持人（合）：“革除五陋习、塑造五形象”的活动走进了我们

的校园，“文明之花”开在我们的心中。老师们，同学们，大家好！

四年级“争做文明礼仪小学生”主题队会现在开始。 

主持人甲：我们是祖国的小雏鹰， 

主持人乙：文明之花在心中开放。 

主持人甲：我们是 21 世纪的主人， 

主持人乙：我们要做 21 世纪文明的人。 



主持人甲：做文明的人要有良好的行为， 

主持人乙：做文明的人要有良好的习惯。 

主持人甲：做到这些，需要克服许多困难， 

主持人乙：做到这些，养成教育是关键。 

下面先请大家欣赏小品“一张废纸”。（第一小组学生表演，革

除乱扔垃圾的陋习） 

主持人甲：这个小品故事就发生在我们身边，希望同学们在笑过

以后，能用实际行动给“文明”一个完美的答案。 

主持人乙： 讲文明是我们随时随地可以做的，同学们，请看相声

“卫生小标兵”。（第二小组学生表演，革除随地吐痰的陋习） 

主持人乙：谢谢同学们的表演，无论在家里还是在学校，我们都

应该象他们一样讲文明，懂礼貌。 

主持人甲：朝霞托着红日，徐徐从东方升起。 

主持人乙：一个光辉灿烂的日照洒满大地。 

主持人甲：小雏鹰飞得高，红领巾，胸前飘， 讲文明，讲礼貌。

请欣赏歌曲《歌声与微笑》。 

主持人乙：优美的歌声引来百花开，少先队员来争做文明花。下

面请同学们欣赏第四小队表演的故事：“友好相处”（与同学之间要

加强友好、团结、要助人为乐，互相关心，互相爱护，互相帮助，不

为小事斤斤计较，更不能动手打人，骂人，不说粗话，脏话，待人礼

貌、和气。） 

主持人甲：亲爱的同学们，身为学生就应该遵守学校各项纪律，

不但要做个爱学习、讲卫生、守纪律的好学生，还要做个讲文明、懂

礼貌的文明学生。我们开展的礼仪教育活动为中心的班会，其中语言

美是文明的重要表现，下面我们集体拍手说儿歌。 

1、 礼貌用语 

同学们，都知道，礼貌用语记得牢。 

见到老师同学问声好。 

分离时候别忘把手招 。 

影响别人，“对不起”， 



回答要说“没关系” 

从小讲文明，懂礼貌， 

大家夸我是个好苗苗。 

2、一点儿 

每天早晨起早点儿， 胸牌领巾戴齐点儿。 

见到老师礼貌点儿， 打扫卫生积极点儿。 

楼道走路安静点儿， 上课听讲专心点儿。 

发言声音洪亮点儿， 作业写得工整点儿。 

帮助同学热心点儿， 同学之间友善点儿。 

接受批评虚心点儿， 改正错误及时点儿。 

益智游戏多玩点儿， 课外好书多读点儿。 

爱护花草主动点儿， 文明歌谣记牢点儿。 

主持人甲：文明不仅表现在不随地吐痰，不乱扔垃圾，说话文明，

还表现在不乱花零钱，下面就请同学们欣赏小品“一元钱”。 

主持人乙：讲文明，是我们每一个少先队员应该做的，在我们的

身边，讲文明的榜样随处可见，我们要“革除五陋习，塑造五形象”，

争做文明礼仪小学生。 

让我们同唱礼貌歌曲《老师，你早》。（晨风吹，阳光照，红领

巾，胸前飘，小朋友呀，欢欢喜喜进学校。见了老师敬个礼，见了同

学问声好，老师您好，同学你早，老师夸我有礼貌，老师夸我有礼

貌。） 

主持人合：让我们插上文明的翅膀，飞向蓝天，飞向美好的未来。 

下面请老师做总结。 

老师小结：同学们，祝贺你们成功的召开了这次班会。希望你们

能以此为契机，从自我做起，从身边的小事做起，讲文明，用文明，

真正成为 21 世纪，文明的小主人！谢谢大家。 

《我们都是少先队员》教案 2 

一、活动目的： 

为了进一步加强学生思想道德素质教育，着力提高学生对文明礼

仪修养的认识，并通过各种体验教育活动，把养成文明礼仪习惯当作



自己的自觉行动，进而促进学生成长，特制定此活动方案。 

二、活动主题： 

文明礼仪伴我行 

四、活动时间： 

20xx 年 10 月 1 日——20xx 年 12 月 31 日 

五、参加对象： 

全体学生 

六、组织机构： 

1、活动领导小组： 

组 长：罗秋雯、谭汉明 

副组长：王仪娟、魏小燕、康波 

成 员：各班主任 

2、学校政教处总负责，各班由班主任总负责抓教育落实工作。 

七、实施办法： 

第一阶段：制定实施方案，班主任做好宣传工作，把方案告诉学

生和家长，向家长宣传学校文明礼仪教育活动要求及对子女的礼仪要

求。启动学生文明礼仪教育活动。 

第二阶段：具体实施教育活动。 

1、结合新学年开学、新生入学教育、庆祝教师节、920“公民道

德宣传日”和迎接国庆等活动，将主题教育实践活动与民族精神教育、

传统美德教育、革命传统教育、行为规范教育以及学校的其它教育教

学活动紧密结合，引导学生从文明礼貌开始，从礼节规范入手，从实

际出发，从我做起，从现在做起，切实提升讲文明、讲礼貌、知礼节、

守礼仪的自觉性。 

2、文明礼仪主要内容：要分层次、分阶段落实文明礼仪教育的内

容和任务。低年级的文明礼仪教育的重点是学校生活礼仪，如上课、

下课起立、向同学、老师问好，与同学友好相处等，是礼仪意识的启

蒙教育。中年级礼仪教育的重点是家庭礼仪教育，如上学、放学时向

父母打招呼，关心父母，待客热情礼貌等，礼仪意识转化为礼仪实践

阶段。高年级礼仪教育重点是社交生活礼仪，如遵守交通规则，关心、



照顾需要帮助的人，如有冲突，应礼让他人。初步认识国家民族之间

的礼仪等。重在礼仪行为的形成。 

3、通过班规、主题班会、升旗仪式、演讲、利用橱窗、板报等形

式组织学生学习领会文明礼仪，并在宣传教育过程中引导广大学生共

同来制定文明礼仪常规，让学生在体验中接受教育，逐步形成崇尚礼

仪、争做文明学生的良好风气，把文明礼仪宣传教育活动转变成为广

大学生的自觉行动。 

第三阶段：文明礼仪教育活动展示。 

班主任评选“文明礼仪之星”，每班两名。 

附：文明礼仪内容（班主任参考） 

（一）、校园礼仪 

1、参加升国旗仪式（含平时升降国旗），身着校服，脱帽肃立，

行队礼或注目礼；唱国歌严肃、准确、声音洪亮。 

2、进入校园要漫步、轻声，不追逐打闹，不大声喧哗，和同学发

生纠纷要主动说“对不起”。 

3、见到老师、来宾等，要主动热情问好；课间，进老师办公室，

喊报告或轻敲门，经允许后再进入。 

4、爱护公物，讲究卫生。不在黑板、墙壁、课桌等处乱涂乱画，

不随地吐痰，不乱扔纸屑、杂物和乱倒垃圾，保持教室、校园整洁优

美。 

5、上课前要作好课前准备，离开座位要将椅子推进桌肚。 

6、参加集会时要遵守纪律，进退场安静、有秩序，观看比赛、表

演时要适时热情鼓掌。 

（二）、家庭礼仪 

1、整理穿着，戴好红领巾，自己整理书包，带齐学习用品，上、

放学途中自己背书包。 

2、礼貌待客，谦虚有礼，有客人来访，应以礼相待，起立相迎，

热情招呼，主动问候，微笑致意，端茶送水，招呼道别。 

3、电话用语准确，打、接电话要使用文明语言（您好，再见。请

您帮叫××接电话好吗？如拨错了要说声：“对不起”）。 



4、要体谅父母工作辛苦，主动为父母、长辈盛饭、夹菜，不挑食、

不浪费；父母生病时，要主动问候，端水送药。 

5、离家、回家与家长打招呼。（××，我上学了；××，我回来了；

××，我要到一下××家）；放学后按时学习，完成作业，主动认真洗

漱，睡觉前要与父母道晚安。 

（三）公共礼仪 

1、乘车要文明，不喧哗、不打闹、不拥挤，见到老、幼、妇、残

主动要让座。 

2、要遵守交通规则，以不闯红灯为荣，过马路走人行横道。 

3、要爱护公共设施，爱护花草树木，不损害公共设施，不损害文

物古迹。 

4、在公共场所要注意自己言行举止，做到文明大方，彬彬有礼。 

5、要维护公共卫生，不随地吐痰、乱扔杂物，不吃游食，不买三

无食品。 

《我们都是少先队员》教案 3 

活动目的： 

为促进队员规范行队礼，正确佩戴红领巾、队干部标志，培养学

生养成良好行为习惯，树立良好个人形象，从而端正校风、整治校貌、

提升学校形象。 

活动对象： 

1—— 6 年级少先队员； 

活动时间： 

20xx 年 4 月 6 日至期末； 

活动内容： 

正确行队礼、规范佩戴红领巾、队干标志； 评比方式：集中评比

和日常评比； 

评比时间： 

集中评比于 4—— 5 月份进行；日常评比从 4 月起在每周一升旗仪

式由队干部评比。 

奖励办法： 



各中队的评比情况不扣分、不记入每周的双优班评比。但在学期

末纳入先进班集体的评比。 

评比安排： 

1． 学校安排相关老师于 4——5 月份进行集中评比； 

2． 大队部负责安排培训队干部负责日常评比； 

日常评比办法： 

⑴每周一升旗仪式时，大队干部到负责的班级对队员行队礼，红

领巾标志的佩戴情况进行评比；⑵为确保公平公正，各队干部采用每

周轮流到各班的方式对各班级进行评比；⑶评比中不苛责求全，完美

主义； 

评比标准： 

1、行队礼标准规范； 

2、红领巾标志佩戴规范、整洁、无破损； 

组织安排：每班安排一个队干部检查评比。每年级选择一名组长，

组长负责记录评比表。做得好的打勾；做得不好的，写明原因并注明

人数。 

附：行队礼的标准动作 

右手五指并拢，大拇指不可与四指分开。手掌与小臂成一直线，

不可将手掌心翻出，臂肘压向肩外，将头、脸、肩露出，身体立正，

眼平视，手举的高度，以眼睛平视望不见手掌为宜，但手掌不宜过高，

五指与顶头距离以一拳为宜。行礼时，手臂由自然下垂状态，经上衣

中缝平面向上，手臂自然弯曲，到达标准位置后中止。 

队员敬队礼的动作 

看一个队员行队礼的动作是否标准，从两点来观察：一是手臂的

路线，也就是动作的过程；二是手臂到位后敬礼的静止动作。敬礼之

前必须立正。第一动：右手五指并拢，直臂向前抬至与肩同高，掌心

向左。第二动：右肘开始弯曲，腕不能有旋转或弯曲变化。右手向额

上方移动，大臂向右前上方抬起，成敬礼动作。此时右手拇指根关节

对准身体中线，并距额头一拳，掌心向左前下方。大臂向右约 45 度，

向上约 45 度，这样既保证手的高度，又能不挡自己的脸。收下额、挺



胸。礼毕时，按敬礼的相反动作还原。说明：大拇指略微弯曲紧靠手

掌。 

红领巾的正确结法是 

1.将红领巾披在肩上，钝角对准脊椎骨，右角放在左角下面，两

角交叉； 

2.将右角经过左角前面拉到右边，左角不动； 

3.右角经左右两角交叉的空隙中拉出、抽紧。 

少先队干部应在佩戴红领巾的同时佩戴相应的标志。标志佩戴在

左臂。 

《我们都是少先队员》教案 4 

一、 活动目的 

为了进一步夯实我校少先队组织基础，进一步深化队员对少先队

组织的认识，不断提高少先队组织礼仪整体水平，激发学生热爱少先

队组织的真情，增强广大少先队员组织意识、集体意识，增强光荣感

和责任感，使其自觉遵守队章，提升少先队员的精神面貌，争当一名

优秀的少先队员。 

二、 活动时间 

20xx 年 10 月 12 日（星期五）中午 12：30 

三、 活动地点 

学校操场 

四、 活动对象 

学校全体教师、中队辅导员（二至六年级班主任）、少先队员

（二至六年级学生） 

五、 活动要求 

统一着装、准备鲜艳的红领巾、严肃纪律 

六、 活动过程 

1. 出大队旗 

大队部负责旗手训练 

2. 唱队歌 

音乐谢老师作现场指挥 



3. 献红领巾 

大队部安排礼仪小标兵对主席台老师献红领巾，各中队安排中队

长给中队辅导员献红领巾（辅导员提前对队员进行训练） 

4. 大队辅导员 xx 致开幕词宣布活动开幕 

5. 少先队员按班级依次进场至主席台进行展示 

6. 出旗、敬礼 

先到指定地点整队，左手大拇指与食指捏住红领巾三角形最长边

的中点位置，其它部分自然朝下。 

出旗、敬礼：旗手一人，护旗手 2 人（最好一男一女）。旗手要

进行执旗规范训练，三人保持好队形和距离。一人举班牌在旗队的前

面。中队辅导员在队伍的最后面。 

整个过程要步调一致，两眼目视前方，踏步有力，队形保持整齐，

速度适中，面带微笑。 

行至到主席台，前面队员开始踏步，待几秒后估计队员都已到位

后，喊口令“立定”，紧接着“向右转”。 

7. 系红领巾 

“向右转”之后，除执旗队员不动，其他队员立即将红领巾平托

在双手上，掌心向上，三角形大角朝外，两个大拇指轻压离最长边中

点两侧约 10 厘米处，其它手指托住大三角形。整个过程控制约 5 秒后，

喊口令“系红领巾”，全体队员按照训练的活结系法自己佩戴，时间

不超过20 秒。每班随机检查 4 名队员佩戴活结情况。 

8. 呼号 

中队辅导员队前带领队员呼号。旗手佩戴好红领巾后迅速走到队

伍前面，三人将队旗拉开，中队辅导员和其他队员面对中队旗呼号。 

培训握拳动作：右手握拳至右耳侧，拳心向外，大臂约与肩同高，

与身体保持水平。呼号完毕自然放下。 

辅导员：准备着，为共产主义事业而奋斗！ 

队员们：时刻准备着！ 

9. 退旗、敬礼 

呼号完毕，旗手迅速回到原位。喊口令“向左转”，退旗、敬礼。



要求同出旗，待整个队伍退出主席台区域后，踏步改为齐步走至指定

区域后稍息，有纪律地观看其他队员比赛。 

10. 分管德育工作的毛校长讲话 

11. 大队辅导员带领全体少先队员呼号 

12. 退大队旗 

13. xx致闭幕词并宣布活动圆满落幕 

《我们都是少先队员》教案 5 

一、活动目的： 

通过本次德育活动课，使低年级学生对文明礼貌用语有一个认识

和了解，同时体会文明的重要性。在日常生活中会正确运用礼貌用语，

培养学生从现在做起，从自我做起，从—点一滴做起，努力提高自己

的文明修养，做一个“讲文明、懂礼貌”的好孩子。 

二、活动准备： 

1 收集礼貌用语和平时这方面做得好的典型事例。 

2 排练相声《说话》、小品、文明礼貌儿歌、歌曲等节目。 

3 布置教室。 

三、活动过程： 

1、宣布开始 

2、报告人数(中队长：“各小队报告人数。”) 

3、出旗 

4、中队辅导员讲话 

5、中队活动过程 

男主持：朝霞托着红日，徐徐从东方升起。 

女主持：一个灿烂的日子，撒满大地。 

男主持：春风吹，阳光照，语言美，行为美， 

女主持：尊师长,爱同学。 

男主持：文明礼仪我做到 

合： 让我们从小讲文明，讲礼貌，二(2)班文明礼仪我做到主题班

会现在开始。 

男主持：亲爱的同学们，当我们开学第一天背上书包，高高兴兴



地来到学校的时候，我们就成为一名小学生了，就应该遵守《小学生

守则》，做个爱学习、讲卫生、守纪律的好学生，更应做个讲文明、

懂礼貌的乖娃娃。那语言美是文明的重要表现，我们班有这样的同学，

大家看看他们是怎样使用礼貌用语的?他们这样用对不对? 

(一) 小品 

(二)相声《说话》 

(三)集体拍手儿歌 

(四)朗诵儿歌《校园美》 

(五)现场采访 

(六)文明礼仪小标兵活动启动仪式 

(七)齐唱歌曲 

6、辅导员讲话 

7、呼号 

8、退旗(全体队员敬礼，鼓号齐鸣。) 

9、宣布活动结束。 

《我们都是少先队员》教案 6 

根据教育部《中小学文明礼仪教育指导纲要》的通知精神和公民

道德教育的要求，结合我校实际特制订文明礼仪教育活动工作方案。 

一、活动宗旨 

适应文明校园的要求，贯彻落实《教育部关于印发中小学文明礼

仪教育指导纲要》精神，在全校深入地开展文明礼仪教育活动。普及

礼仪知识，提高礼仪意识，加强礼仪实践。形成以“讲礼仪、有修养”

为荣的良好风尚。通过持之以恒的努力，全面提高师生的文明素质，

展示现代化学校良好校园风范。 

二、活动内容 

（一）学校礼仪目标： 

1、学生进校门主动与老师或同学互道"老师早"（好）"同学早"

（好）。 

2、不准在校内骑车、奔跑。 

3、老师进课堂宣布上课后，全班学生起立、齐声道"老师好"；学



生迟到进教室，先喊"报告"，经老师同意后，再进入教室；学生有急

事需出教室，先举手，起立报告老师，经老师同意后再出教室。 

4、课间休息，不大声喧哗，不追跑打骂，开展有益于身心健康的

文明活动 

5、学生进入老师办公室，先喊"报告"，经老师同意后再进入。在

老师办公室不随意翻动老师的东西，若找老师有事，先立正，说明来

意，与老师讲话，面对老师，认真听老师讲话。离开时礼貌地向老师

告别。 

6、学校集合，学生分班整队入场，按时到达指定地点，做到"快、

静、齐"。 

7、升旗、出国旗时，全体同学肃立，行注目礼，升国旗时，唱国

歌，少先队员行少先队礼。 

8、随时保持校园整洁，不在教室、楼道和操场内乱扔纸屑、果皮，

不随地吐痰，不乱倒垃圾，不在黑板、墙壁和桌椅上乱涂、乱画、乱

抹、乱刻，爱护学校公共财物，花草树木。 

（二）家庭礼仪目标： 

1、每日上学前离开家时向父母道别，放学回家向父母打招呼。 

2、在家孝敬父母和长辈，帮助父母和长辈做力所能及的家务事。 

3、在家接待客人，做到一起立，二请坐，三倒茶，四交谈，五送

客，来客与父母交谈，主动回避， 

（三）社交礼仪目标： 

1、能主动关心他人，为他人提供方便。 

2、在与他人交谈时诚恳、大方、朴实文雅，使用礼貌用语，做到

语言准确、亲切，保持口语流畅。 

3、用餐时做到：餐前洗手、待主人示意后开始用餐、夹菜文明、

细嚼慢咽、不挑食、动作文雅、爱惜粮食、不乱倒剩饭。 

4、在公共场所遇到师长、邻居长辈或其他相识的人主动称呼，邻

里之间讲究礼节，互相关照，邻居有困难时，能主动帮助，邻里之间

有矛盾时能互谅互让。 

5、旅游参观时，能自觉爱护公物，自觉维护旅游区的环境卫生和
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